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Stru ni rad

LICE ZA PODRŠKU KAO NOVI INSTITUT U PORODI NOM ZAKONU 

 
Dr Valentina Smolovi , 

Viši sud u Podgorici-Stru na služba 
Crna Gora 

e-mail:smolovicvanja68@gmail.com 

Apstrakt: Porodica je životna zajednica roditelja, djece i drugih srodnika, a koji u smislu Porodi nog 
zakona imaju me usobna prava i obaveze, kao i druga osnovna zajednica života u kojoj se njeguju i 
podižu djeca. lanovi porodice dužni su da se uzajamno poštuju, pomažu i izdržavaju u skladu sa ovim 
zakonom. Roditelji imaju jednaka prava i dužnosti prema svojoj djeci i odgovorni su za podizanje, 
vaspitanje i osposobljavanje djece za samostalan život, zaštitu njihovih interesa i dobrobiti. Dijete je 
svako lice do navršenih 18 godina života. Prava djeteta su nedjeljiva, uzajamno povezana i cjelovito se 
ostvaruju. Država je dužna da poštuje i unapre uje prava djeteta i preduzima potrebne mjere za zaštitu 
djeteta od zanemarivanja, zlostavljanja, eksploatacije i diskriminacije. U situaciji kada roditelji odlu e da 
se razi u i podnesu tužbu za razvod braka sudu, a imaju zajedni ku djecu, sud i svi u esnici u postupku 
dužni su da prema djetetu koje u estvuje u postupku postupaju sa posebnom pažnjom, vode i ra una o 
situaciji u kojoj se dijete nalazi, o njegovim potrebama i dobrobiti, uz puno poštovanje njegovog 
dostojanstva, li nosti i individualnosti. U postupcima u vezi sa porodi nim odnosima, sud može, ako 
ocijeni da to zahtijeva intenzitet konflikta izme u djeteta i roditelja ili izme u roditelja, postaviti djetetu 
lice za podršku, i to djetetu mla em od 14 godina života bez njegove saglasnosti, a djetetu starijem od 14 
godina života uz njegovu saglasnost.Informacije i savjeti pružaju se djetetu blagovremeno, na djetetu 
razumljiv na in, prilago en njegovom uzrastu i zrelosti. 

Klu ne rije i: Porodica, brak, dijete, razvod braka, lice za podršku 

Porodi no pravo, kao pozitivno pravo i nau na disciplina, reguliše porodi nopravne odnose u svakoj 
zemlji, pa i u savremenoj Crnoj Gori. Porodi no pravni odnosi predstavljaju posebnu društvenu pojav
kojoj dominira li nopravni momenat. Zaštita porodice i porodi nih odnosa je, možemo slobodno re i, 
osnovni i najvažniji zadatak porodi nog prava. Snažno i zdravo pokoljenje koje se formira u zdravoj i 
snažnoj porodici predstavlja budu nost i oslonac sv
djeteta smatra da porodici, kao osnovnoj grupi društva i prirodnom okruženju,  za rast i dobrobit svojih 
lanova, a naro ito djece, treba pružiti potrebnu zaštitu i pomo , tako da bi mogla potpuno preuzeti s

ZNA ENJE I ZNA AJ PORODICE

Od ro enja pa do smrti u porodici se odvija ljudski život. Porodica stvara pravne okvire našeg
opstajanja, naše pripadnosti, ali tako e i moralnu ali i psihološku osnovu za fizi ki i duševni razvoj. 

ovjek se ra a u porodici, odnosno poti e iz porodice, ali istu i stvara kada za to do e vrijeme. 
ethodnog perioda, nailazimo na razli ita mišljenja, odnosno 

razli ita tuma enja porodice. Društveno
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uticaj na ulogu porodice u društvu, ali i na odnose me u lanovima te porodice kao i na razvoj li n
njih.Tokom istorije porodica je mijenjala svoju formu, odnosno pojavni oblik i bila je izložena razli itim 
razaranjima. Me utim, i pored destruktivnih sila koje su je kroz vijekove pratile, porodica je odolijevala 
razli itim silama i iskušenjima na na in što je pokazivala fleksibilnost, odnosno vitalnost i mo  da se 
prilago ava uslovima i promijenjenim društvenim prilikama. Upravo iz tog razloga ona je 

što najvažnija
izme u lanova.

sti u životna životu,
“Biofizi ka biološkim naslje em,

e ovjeka
odre enoj etni koj Biološko naslje e

naslje e obi ajima
“(M.Zvonarevi ,1978,str.209)

višestrukih bioloških, psihi kih društvenih
elijom društva. ovjeka še uto ište,

naša vra amo. nešto ovjekovom životu.
važ složenom po etna društvena

bi a iji može ni im

Društvo više, pažnju
društvenoj društvo e Ali”

injenica razli ita ideološka zna aju
društvo (država) sadržaj

društveni (državni) važnost
društva zna aj li nosti” (R.Kora ,

što tako e ista i injenica da”društvenim
društvena

”(R.Kora ,
društvo ra una najvažnija

druš
sre i.

Ustavom Crne Gore, kao najvažnijim aktom jedne zemlje,  zagarantovana je posebna zaštita porodice. 
Najnovijim izmjenama i dopunama Porodi nog zakona Crne Gore porodica se definiše kao ”životna 

a zakona imaju me usobna prava i obaveze, 
kao i druga osnovna zajednica života u kojoj se njeguju i podižu djeca” ("Službeni list Crne Gore", br. 

Ovim zakonom ure uju se i brak i odnosi u braku, odnosi roditelja i djece, usvojenje, postupci 
nadležnih organa u vezi sa bra nim i porodi nim odnosima. 

Me utim, ono što je jako bitno je i injenica da porodica može nastati i mimo braka, a tako e i bez bra ne 
zajednice. Iz toga slijedi da porodica nastaje u stvari aktom ro enja i na osnovu pravnog akta, o

Bra na ure enoj
na slobodnoj odluci muškarca i žene da sklope brak, na njihovoj ravnopravnosti, uzajamnom poštovanju i 
me usobnom pomaganju” Zakon o izmjenama i dopunama Porodi nog zakona ("Službeni list Crne Gore", 

sa injavaju bra ni
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dužnosti prema svojoj djeci i o
život, zaštitu njihovih interesa i dobrobiti. Djeca su obavezna da se staraju o svojim roditeljima kojima je 
neophodna pomo . zna aja sre en društveni život uživa
zaštitu.

Vanbra na fakti koj muškarca žene.
ve zajedni kog života. porodi ne

vanbra ” ro ena
ro ena braku”

vješta kim izme u
ra nih tu eg "Porodica po usvojenju ne zasniva se na krvnoj vezi izme u 

potomaka i predaka, niti na odnosu izme u bra nog druga i krvnih srodnika njegovog supruga, ve  na 
pravnom aktu kojim se zasniva izme u usvojioca i usvojen
djece"(M.Miti , Niš,1969. str.32 Porodi nog

” usvojenjem izme u usvojioca i usvojenika uspostavljaju se odnosi koji 
zme u roditelja i djece, s ciljem da se djetetu koje se usvaja pruže uslovi života kakve imaju djeca 

koja žive u porodici”. ("Službeni list Crne Gore", br. 053/16 ro enjem,
ve nadležnog ve gra ansko

na in ro ena
lanovi porodice dužni su da se uzajamno poštuju, pomažu i izdržavaju u skladu sa  Us

i Porodi nim zakonom Crne Gore. Roditelji imaju jednaka prava i dužnosti prema svojoj djeci i odgovorni 
su za podizanje, vaspitanje i osposobljavanje djece za samostalan život, zaštitu njihovih interesa i 
dobrobiti. Država je dužna da poštuje i unapre uje prava djeteta i preduzima potrebne mjere za zaštitu 
djeteta od zanemarivanja, zlostavljanja, eksploatacije i diskriminacije. Prava i dužnosti roditelja i drugih 
srodnika prema djeci, kao i prava i dužnosti djece prema roditeljima i srodnicima jednaka
da li su djeca ro ena u braku ili van braka.

naro ito društva,
dje ijih zaštita Klju no polazište

me unarodnog naše
prilago enih

ime obezbje uje zadovoljavaju i li nosti
samoodre enja. me unarodni u eš a

gra anskim donošenja
klju na dje ija samoodre en poštovanje dje ijih

izražavanje mišljenja.

Odlu ivanje o najboljem interesu djeteta je pravo djeteta i vrhovni princip kojeg se moramo držati. "Svako 
je dužan da se rukovodi najboljim interesom dje
ti u djeteta. Najbolji interes djeteta ima prioritet i utvr uje se polaze i od:  prava djeteta;  mišljenja i želje 
djeteta;  uzrasta, razvojnih sposobnosti i drugih li nih svojstava djeteta;  potrebe zaštite života i zdravlja 
djeteta; potrebe osiguranja bezbjednosti djeteta; potrebe fizi kog, emocionalnog, obrazovnog, socijalnog i 
drugog razvoja djeteta; prethodnog iskustva i okolnosti u kojima dijete živi;  potrebe o uvanja stabilnosti i 

odnosa sa roditeljima, porodicom i sredinom iz koje dijete poti e ili u kojoj boravi i uticaja 
promjene sredine; kvaliteta odnosa koje je dijete uspostavilo sa roditeljima, lanovima porodice ili drugim 
licima i neposrednih i dugoro nih posljedica održavanja tih odnosa; potrebe o uvanja porodi nih odnosa, 
a naro ito odnosa sa bra om i sestrama; uticaja odvajanja od roditelja, drugih lanova porodice, a naro ito 
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od bra e i sestara;  potrebe o uvanja li nog i porodi nog identiteta; kulturne, nacionalne, etni ke, vjerske i 
jezi ke pripadnosti, odnosno porijekla djeteta i  drugih okolnosti i stanja koja mogu da uti u na dobrobit 
djeteta".  (Zakon o izmjenama i dopunama Porodi nog zakona "Službeni list Crne Gore", br. 053/16

u estvuje uti e sadržinu
proisti e izražavanje mišljenja.
Države e

izražava ti u e
odgovaraju u važnost zreloš u tako e predvi eno
da e u gore navedenu svrhu " dijete posebno dobiti priliku da bude saslušano u bilo kakvom sudskom 
postupku ili upravnom postupku koji se ti e djeteta, bilo direktno, preko predstavnika ili odgovaraju eg 
tijela, na na in koji je u skladu s proceduralnim pravilima nacionalnog zakona". Po prirodi
postupak iz porodi nih odnosa koji tangira prava i interese djeteta spada u red postupaka u kojima djetetu 
treba omogu iti da slobodno izrazi svoje mišljenje.

ugroženo dje ije više angažovati
zaštite živi

najve oj mogu oj Imaju i zaštita mogu em
društvo Me utim, mogu e

društvo

porodi no podrška
Porodi nog ("Službeni list Crne Gore", br. 053/16 pružanja

stru ne pomo i podrške u estvuje porodi nim
izme u izme u štetno

uti e psihofizi ki podršku
porodi nim Uvo enjem

u eš e porodi no pružanje stru ne pomo i
podrške ijim odlu uje me unarodnim

GA LICA ZA PODRŠKU

U postupcima u vezi sa porodi nim odnosima, sud može, ako ocijeni da to zahtijeva intenzitet konflikta 
izme u djeteta i roditelja ili izme u roditelja, postaviti djetetu lice za podršku, i to djetetu mla em od 14 
godina života bez njegove saglasnosti, a djetetu starijem od 14 godina života uz njegovu saglasnost. Kao 
što je i ranije navedeno mogu e društvo

Lice za podršku može biti lice koje ima završene specijalisti ke studije VII1 nivo kvalifikacije 

pedagogije; ima najmanje pet godina radnog iskustva u struci; ima prakti na iskustva iz oblasti porodi nih 
odnosa;  uspješno je završilo obuku za lica za podršku;  nije osu ivano za krivi no djelo koje ga ini 
nedostojnim za obavljanje poslova lica za podršku; da se protiv njega ne vodi krivi ni postupak za 
krivi no djelo za koje se preduzima krivi no gonjenje po službenoj dužnosti te da mu nije izre ena mjera 
bezbjednosti zabrana obavljanja poziva, djelatnosti ili dužnosti. Izuzetno, Ministarstvo može izdati licencu 
i licu druge struke koje ima završene specijalisti ke studije VII1 nivo kval
ispunjava opšte uslove te da je utvr eno da to lice svojim prakti nim znanjem i iskustvom može uspješno 
obavljati poslove lica za podršku. Obuku za lice za podršku sprovodi Ministarstvo pravde. Provjeru 
ste enih znanja i vještina 
uspješno završenoj obuci izdaje Ministarstvo. Zahtjev za izdavanje licence sa dokazima o ispunjavanju 
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uslova podnosi se Ministarstvu. Ministarstvo utvr uje da li podnosilac zahtjeva ispu
izdavanje licence. O zahtjevu za izdavanje licence Ministarstvo odlu uje u roku od 15 dana od dana 
prijema zahtjeva. Licu koje ispunjava uslove predvi ene  Porodi nog

("Službeni list Crne Gore", br. 
vrijeme od pet godina i može se produžiti za isti period u skladu sa ovim zakonom.  

Zahtjev za produženje licence lice za podršku podnosi Ministarstvu najkasnije tri mjeseca prije isteka rok
važenja licence. O zahtjevu Ministarstvo odlu uje u roku od 15 dana od dana prijema zahtjeva. Prilikom 
odlu ivanja o produženju licence, posebno e se cijeniti mišljenje suda pred kojim je podnosilac zahtjeva 
postupao kao lice za podršku, broj postupaka u kojima je podnosilac zahtjeva u estvovao kao lice za 
podršku; poha anje obuka na teme koje se odnose na rad sa djecom te broj postupaka u kojima je kandidat 
odbio da postupa kao lice za podršku i razloge odbijanja. U slu aju da podnosilac zahtjeva ne isp
uslove zakona, Ministarstvo e donijeti odluku o odbijanju zahtjeva za izdavanje licence. Odluka kojom se 
odbija zahtjev za izdavanje, odnosno produženje licence i odluka kojom se utvr uje da prestaje da važi 
licenca je kona na i protiv nje se može pokrenuti upravni spor. Licenca prestaje da važi istekom vremena 
za koje je izdata; na zahtjev lica za podršku; ako se utvrdi da prilikom izdavanja licence, lice za podršku 
nije ispunjavalo uslove predvi ene zakonom;  ako se utvrdi da lice za podršku prest
uslove iz lana 317g stav 1 ovog zakona te ako se utvrdi da lice za podršku ne izvršava obaveze propisane 
ovim zakonom. Lice za podršku kome je prestala da važi licenca saglasno zakonu, briše se sa liste lica za 
podršku odmah nakon prestanka važenja licence.

Lice za podršku koje je dobilo licencu upisuje se u listu lica za podršku odmah nakon izdavanja licence. 
Lista lica za podršku objavljuje se na internet stranici Ministarstva i redovno se ažurira. Uslovi za 
prakti nu primjenu instituta Lice za podršku stvoreni su u novembru 2017. godine kada je licima izdata 
licenca za rad i sa injena lista lica za podršku koja je dostavljena svim osnovnim sudovima.  

Tabela 1. Ukupan broj lica za podršku po opštinama

podršku
porodi nim opštinama

Rožaje

Iz tabele 1.  i  dijagrama 1.zapaža se da je najviše lica za podršku sa mjestom prebivališta smješteno u 
Podgorici što ini više od polovine ukupnog broja lica za podršku što nije neobi no s obzirom da je u 
Podgorici brojno najviše stanovništva a samim tim i postupaka pred Osnovnim sudom u Podgorici
sa porodi nim odnosima u kojima se dijete pojavljuje kao stranka
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Dijagram 1.Ukupan broj lica za podršku po opštinama

Lice za podršku dužno je da se brižljivo i savjesno stara o li nosti i interesima djete
da se njegovim stavovima i mišljenju posveti dužna pažnja, 

njegovim pravima, pruži informacije o predmetu, toku i mogu em ishodu postupka i pruži objašnjenja 
koja se ti u mogu ih posljedica izražavanja mišljenja djeteta. Lice za podršku dužno je da, uz saglasnost 
djeteta, sudu prenese njegovo mišljenje, da prisustvuje ro ištu na kome se dijete saslušava odnosno 
neposredno iznosi mišljenje, kao i da djetetu objasni sadržinu odluke i njene posljedice. Lice za podršku 
ima pravo uvida u spise predmeta, dostavljaju mu se svi podnesci i ovlaš eno je da prisustvuje svim 
ro ištima. Ono što mu je obaveza je da uva podatke dobijene od djeteta kao povjerljive. Prava i obaveze 
lica za podršku prestaju donošenjem pravosnažne sudske odluke.

ajbolji interes djeteta, kao pravna kategorija posebno naglašena smatra 

dje ije zaštite. Upravo iz tog razloga, a kako je prethodno ve  napomenuto, institut lica za podršku  
u pravni sistem Crne Gore iz oblasti porodi nog zakonodavstva uvodi se Zakonom o izmjenama i 
dopunama Porodi nog zakona. Glavna želja, odnosno cilj uvo enja novog instituta jeste pružanje pomo i i 
podrške djetetu u sudskim postupcima u vezi sa porodi nim odnosima. Lice za podršku olakšava i rad 
sudijama, koji nisu stru no osposobljeni za razgovor sa djecom, prvenstveno sa djecom mla eg uzrasta.

2017. godine pa do kraja decembra 2019. godine angažovali 31 lice za podršku u postupcima koji su, zbog 
visoko konfliktne situacije u porodi nim odnosima, bili prinu eni da prilikom donošenja odluke a za 
pravilnu procjenu i utvr ivanje najboljeg interesa djeteta, angažuju lice za podršku, kako bi došli do 
autenti nog djetetovog mišljenja.

Broj predmeta po Osnovnim sudovima u Crnoj Gori koji su angažovali lica za podršku

Podgorica 

Ulcinj 

Plav 

Berane 

Bijelo Polje 
Rožaje 

Tivat 
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Iz tabele 2 i dijagrama 2 zapaža se da je Osnovni sud u Podgorici u najve em broju predmeta angažovao 
lice za podršku, što ini više od polovine od ukupnog broja predmeta u kojima su ova lica angažovana. 
Ako se pogleda regionalna zastupljenost , primje uje se da su lica za podršku bila angažovana u svim 

Broj predmeta po sudovima koji su angažovali lica za podršku

Z A K L J U  A K

priznato je uro eno dostojanstvo i jednaka i neotu iva prava svih lanova 
ljudske zajednice, što predstavlja temelj slobode, pravde i mira u svijetu. Porodica kao osnovna društvena 
grupa trebala bi pružiti potrebnu zaštitu i pomo  svih svojih lanova, naro ito djece.

doživjela
društveno karakterišu više

me usobnom uvažavanju
Zaštita porodice i porodi nih odnosa je, možemo slobodno re i, osnovni i najvažniji zadatak savremenog 
crnogorskog društva. Snažno i zdravo pokoljenje koje se formira u zdravoj i snažnoj porodici predst
budu nost i oslonac svake zemlje, pa i Crne Gore. postoje i propisi, prije svih porodi no
pravni, iziskuju odre ene izmjene i osavremenjivanje odredbi koje se odnose na roditeljsko pravo i dje ja 

doktrine. Kvalitet dje je zaštite zavisan je od toga koliki je interes djeteta realizovan u praksi.
iz oblasti porodi nog zakonodavstva uvodi se Zakonom o izmjenama i 

dopunama Porodi nog zakona institut lica za podršku. Glavna želja, odnosno cilj uvo enja novog 
instituta, jeste pružanje pomo i i podrške djetetu u sudskim postupcima u vezi sa porodi nim o

Osnovni sud u 
Baru Osnovni sud u 

Beranama 

Osnovni sud u 
Kotoru 

Osnovni sud u 
Podgorici 

Osnovni sud u 
Herceg Novom 
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Lice za podršku olakšava i rad sudijama, a tako e je koristan i sa aspekta zaštite prava i interesa djece a 
samim tim i promoviše koncept prava djeteta. Institut je zna ajan i zbog ja anja djeteta u 
gra anskim parnicama gdje se prvenstveno poštuje želja i mišljenje djeteta. Na duge staze može 
pozitivno uticati na promjenu odnosa prema djeci koji se još uvijek, kako kod nas, tako i u 
okruženju u dovoljnoj mjeri ne prepoznaju kao nosioci, odnosno titulari prava.

Porodi nog ("Službeni list Crne Gore", br. 053/16
Konvencija Ujedinjenih nacija o pravima djeteta usvojena  20. novembra 1989. Ženeva
M.Miti , Porodi no pravo, Prosveta, Niš, 1969
M.Zvonarevi ,Socijalna Šk
R.Kora , Porodi no

SUPPORT AS A NEW INSTITUTE IN MONTENEGRO FAMILY LAW 

Dr. Valentina Smolovic 
High Court in Podgorica - Expert Service 

Montenegro 
e-mail: vanjasmolovic68@gmail.com 

Apstract: Family is a living community of parents, children and other relatives who, in terms of the 
Family Law, have mutual rights and obligations, as well as the other basic community of life in which 
children are nurtured and raised. Family members are obliged to respect, assist and support each other in 
accordance with this law. Parents have equal rights and responsibilities to their children and are 
responsible for raising, educating and empowering children to live independently, protect their interests 
and well-being. A child is every person under 18 years of age. The rights of the child are indivisible, 
interconnected and fully realized. The state is obliged to respect and promote the rights of the child and 
take the necessary measures to protect the child from neglect, abuse, exploitation and discrimination. In 
situations where the parents decide to divorce and file for divorce with the court and have common 
children, the court and all participants in the proceedings are obliged to treat the child participating in 
the proceedings with special care, taking into account the situation in which the child is in , their needs 
and well-being, with full respect for their dignity, personality and individuality. In family relations 
proceedings, the court may, if it deems it intensifying the conflict between the child and the parent or 
between the parents, appoint a child support person, a child under 14 without his or her consent, and a 
child over 14 years of age life with their consent. Information and advice are provided to the child in a 
timely, understandable manner, adapted to their age and maturity. 
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